
 جذع مشترك علوم اجتماعية   الأستاذة زرقي  10الفوج  :مقياس الإحصاء

 معامل سبيرمان لارتباط الرتب : 

Spearman rank Correlation Coefficient  

لحساب معامل سبيرمان لارتباط الرتب يقوم بترتيب كل من المتغيرين ترتيباً تصااديياً 

أو تنازلياااً للهيامااوف وحااة االات الترتيااب التصااادي  أو تنازليااً أأمااا تصااديياً للااغ المتغيارين 

وهلاذا  2، والقيمت الأدهى مناا مباشرة الرتبت رقم 1تأخذ أقل قيمت من قيم المتغير الرتبت رقم 
أبالنسبت للل من المتغيرينوف أما حة االات الترتياب التناازلة تأخاذ أكبار قيمات مان قايم المتغيار 

وهلاذا أبالنسابت للال مان المتغيارينوف  2مباشرة الرتبت رقام  ، والقيمت الأقل مناا1الرتبت رقم 
ودني تساو  قيمتين أأو أكثرو من قيم المتغير نعطة كل قيمت رتبت مختهفت أكما لو كانت القيم 

غياار متساااويتو حاام نحسااب متوسااب هااذط الرتااب، ويعطااى هااذا المتوسااب للاال ماان هااذط القاايم 
 المتساويتف

روق باين رتاب كال مان المتغيارين أونرماو لهفاروق وبعاي ترتياب المتغيارين نحساب الفا

d 2  و حم نقوم بتربيع هذط الفروق ونحصل دهى مجموداا أ  نحصل دهاى  dبالرمو 

  حام
 نعوض حة معامل سبيرمان لارتباط الرتب والذ  يأخذ الشلل التالة : 
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d 2  ايث : 

  ،هو مجموع مربعات الفروق باين رتاب المتغيارينn   هاة دايأ أزوا

 القيمف 

 مما سبق نستطيع إجمال بعضاً من الملاحظات فيما يلي : 

 مجموع الفروق بين الرتب يساو  صفرف – 1

 حاااااانتا كاناااااات الرتباااااات  1، + 1 –أن قيماااااات معاماااااال ارتباااااااط الرتااااااب تنحصاااااار بااااااين  – 2

لهمتغيااار الأون  2لهمتغيااار الثاااانة، والرتبااات  1بااات لهمتغيااار الأون تناارهاااا الرت 1رقااام 

 1لهمتغير الثاانة، وهلاذافف حانن معامال ارتبااط الرتاب يسااو  +  2تناارها الرتبت رقم 
أأقاال رتبااتو لهمتغياار الأون  1أارتباااط طاارأ  تااام بااين الرتاابوف ولتا كاناات الرتباات رقاام 

 1 –ط الرتااب يساااو  تناارهااا أدهااى رتباات لهمتغياار الثااانة وهلااذافف حاانن معاماال ارتبااا
 أارتباط دلسة تام بين الرتبوف 

 1مثال:

البيانات التاليت تمثل لجابات دينت من سبعت أشخاص اون بارام  المامان الاجتماادة، 
 وميى مغءمتاا لحاجات الناسف 

 جيية مقبولت جيية جياً  جيية ممتازة مقبولت جيية السؤال الأول

 ممتازة جيية جيية جيية جياً جيية  مقبولت جيية جياً  السؤال الثاني

 والمطهوب اساب معامل سبيرمان لارتباط الرتب بين هذين السؤالين ؟
 الحل

2D D R(y) R(x) Y x n 

 1 مرتفع جيي 2 5 3- 9
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𝟑𝟑𝟔
= 1-1.06= -0.06 

 أ  أن العغقت بين المستوى الثقاحة والمستوى الاقتصاأ  دغقت ارتباطيت سالبت ضعيفتف

حة اختبار ت  ناايت وااية 𝛼  0.05=القيمت نقارناا بالقيمت الجيوليت دنيولمعرحت اليلالت الااصائيت لاذط 

أقل من القيمت الجيوليت أ  أن العغقت  06ف0-وبالتالة حالقيمت المحسوبت فتقريبا 71ف0اين تساو  

 الارتباطيت غير أالت ااصائياف

 تمرين

بين تقيير الذات والطغقت أكأاي تحقق من صحت الفرض القائل لاتوجي دغقت ارتباطيت أالت ااصائيت  

 ملونات التفلير الابتلار و من خغن البيانات التاليت:
تقدير 

 الذات

45 52 35 60 47 30 25 37 61 43 

 2 39 38 7 00 30 40 5 35 19 الاصالة

 

  2مثال

البيانات التاليت تمثل أدياأ السادات التة تاكرها دشرة طغب واليرجات التاة اصاهوا 
 دهياا حة امتحان أاي المقررات : 

 X 10 6 12 14 11 6 19 16 3 9ديأ السادات 

 y 60 48 83 76 74 58 98 89 37 69اليرجات 

 أاسب معامل سبيرمان لارتباط الرتبف

 الحل : 

 n = 10كما حة المثان السابق ننظم الحل حة الجيون التالة مع مغاظت أن 

 عدد الساعات

X 

 الدرجات

Y 
 d 2dالفروق  Yرتب  Xرتب 

10 60 6 7 - 1 1.00 

6 48 8.5 9 - 0.5 0.05 

12 83 4 3 1 1.00 

 2 متوسب ممتاز 4 1 3 9

 3 حوق المتوسب جيي جيا 3 5ف2 0.5 0.25

 4 مرتفع جيا جيي 1 5 4- 16

 5 تحت المتوسب مقبون 5 7 2- 4

 6 منخفض جيي 6 5 1 1

 7 منخفض جيا جيي جيا 7 5ف2 4.5 20.25

= 59.5∑ 



14 76 3 4 - 1 1.00 

11 74 5 5 0 0 

6 58 8.5 8 0.5 0.25 

19 98 1 1 0 0 

16 89 2 2 0 0 

3 37 10 10 0 0 

9 69 7 6 1 1.00 

 Zero 4.50    المجموع

d 2  4.5  وبالتعويض حة القانون ايث 

  ،n = 10  : نحصل دهى 
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مما يعنة أننا أمام دغقت طرأيات قويات باين المتغيارينف حلهماا زاأت دايأ الساادات التاة 
 ف % 97ييرساا الطالب حة هذا المثان، كهما زاأت أرجاته حة الامتحانات قوة وتلك بما نسبته 

 اختبار معنوية ارتباط الرتب :  

ساانا حااة ااجاات دنااي اختبااار الفاارض العاايمة بعاايم وجااوأ ارتباااط رتااب بااين المتغياارين ل
 لوضع أ  شروط دن طبيعت المجتمع المسحوبت منه العينتف 

وتحت الفرض العيمة بعيم وجوأ ارتباط حنن توزيع المعاينت لهمعامل يلون له متوساب 

  يساااو  صاافر وانحاارار معيااار  يساااو  : 
1 -n 

1
  rs   وأن هااذا التوزيااع يلااون لااه– 

 ختبار تلون كما يهة : توزيع طبيعة حنن خطوات الا –تقريباً 

 

 )أو معامل الارتباط يساوي الصفر(:لا يوجي ارتباط بين المتغيرين  الفرض العدمي : – 1

Ho : R = Zero 

 

  )أو معامل الارتباط لا يساوي الصفر(:يوجي ارتباط بين المتغيرين  الفرض البديل : – 2

H1 : R # Zero 

 

 كما يهة :  –اختصاراً  –الإاصائيت : والتة تلتب  – 3

    1 -n  r  Z
s

 

 والتة لاا توزيع طبيعة معيار ف 

 



 منطقة القبول منطقة الرفض½  منطقة الرفض½ 

1
2 /  2 / 

 أاختبار الطرحين لهتوزيع الطبيعةو  حدود منطقتي القبول والرفض : – 4
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اياث نقاارن قيمات الإاصاائيت بحايوأ منطقتاة القباون والارحضف حانتا  المقارنة والقرار: – 5
 وقعت حة منطقت القبون نقبل الفرض العيمة والعلس صحيحف

 

 (6مثال )

  =n = 10 ،0.973و ايث 5لبيانات المثان السابق رقم أ
s

r 

اختباار الفاارض العاايمة بعاايم وجااوأ ارتباااط بااين داايأ السااادات التااة يااذاكرها الطالااب 
 ف % 1واليرجات التة يحصل دهياا حة الامتحان وتلك بمستوى معنويت 

 الحل : 

 تغيرينف أ  أن : لا يوجي ارتباط بين المالفرض العدمي :  – 1

Ho : R = Zero 

 يوجي ارتباط بيناماف أ  أن :  الفرض البديل : – 2

H1 = R # Zero 

 الإحصائية :  – 3

2.919       Z          
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0.99

2.58 -
2.58

0.005  
2

0.01
  2 / 0.005  

2

0.01
  2 / 

 منطقة الرفض½  منطقة الرفض½ 
 منطقة القبول

 حدود منطقتي القبول والرفض :  – 4

 و % 1 = &، واختبار الطرحين، ومستوى المعنويت Zأتوزيع 

 

 

 

       +    - 

 

           o 

 

تقع حة منطقت الرحض أأكبر من  )2.919(وايث أن قيمت الإاصائيت  المقارنة والقرار : – 5

و حنن القرار هو رحض الفرض العيمة وقبون الفرض البييل بأن هناك ارتباط بين 2.58
 ف %1المتغيرين وتلك بمستوى معنويت 

 


